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Pháp luật chăn nuôi chính là nền tảng cho các hoạt động chăn nuôi. Các hoạt động chăn nuôi phải tuân theo những quy định pháp luật. Để đảm bảo hành lang pháp lý của các hoạt động chăn nuôi, Luật Chăn nuôi năm 2018 đã quy định cụ thể các hành vi bị cấm trong chăn nuôi. Đây chính là cơ sở để quản lý hoạt động chăn nuôi cũng như là cơ sở để xử lý, xử phạt các hành vi vi phạm.
1. Các hành vi bị nghiêm cấm trong chăn nuôi được quy định theo Luật chăn nuôi 2018 như thế nào?
Các hành vi bị nghiêm cấm trong chăn nuôi được quy định tại Điều 12 Luật Chăn nuôi năm 2018. 
“. Chăn nuôi trong khu vực không được phép chăn nuôi của thành phố, thị xã, thị trấn, khu dân cư; trừ nuôi động vật làm cảnh, nuôi động vật trong phòng thí nghiệm mà không gây ô nhiễm môi trường.”
Thành phố, thị xã, thị trấn, khu dân cư chính là những khu vực có nhiều dân cư sinh sống, diễn ra nhiều hoạt động sinh hoạt khác nhau. Các tỉnh, thành phố hiện nay đều có những nghị quyết quy định về các khu vực không được tiến hành các hoạt động chăn nuôi. Bởi lẽ hoạt động chăn nuôi ở những khu vực đó có thể gây ra nhiều tác động không tốt đối với dân cư cũng như các hoạt động khác như kinh doanh, giao thương,…. Một số tác động tiêu cực có thể kể đến như tiếng ồn từ gia súc, vấn đề mùi hôi từ phân, rác thải, vấn đề xử lý chất thải trong chăn nuôi,… Do đó, các tỉnh, thành phố thường không cho phép chăn nuôi ở các khu vực đông dân cư, trung tâm,… Đối với các hoạt động nuôi động vật làm cảnh, hoặc nuôi động vật phục vụ cho hoạt động nghiên cứu của phòng thí nghiệm mà không có khả năng gây ô nhiễm môi trường thì vẫn có thể tiến hành hoạt động chăn nuôi. Thông thường thì những hoạt động chăn nuôi này có quy mô nhỏ, số lượng vật nuôi ít.
“. Sử dụng chất cấm trong chăn nuôi.”
Chất cấm trong chăn nuôi chính là các chất được quy định không được phép sử dụng trong hoạt động chăn nuôi. Các chất cấm này không được phép sử dụng trong các thức ăn , nước uống, thuốc sử dụng cho các vật nuôi trong chăn nuôi. Việc quy định không sử dụng các chất cấm trong chăn nuôi nhằm đảm bảo chất lượng của vật nuôi khi cung ứng các sản phẩm (thịt, trứng, sữa,…) ra thị trường, cũng như đảm bảo chất lượng nguồn gen của các vật nuôi,….
Hiện nay, các chất cấm trong chăn nuôi được ban hành theo Thông tư số 21/2019/TT- BNNPTNT. Cụ thể thì  Danh mục hóa chất, sản phẩm sinh học, vi sinh vật cấm sử dụng trong thức ăn chăn nuôi được quy định lại Phụ lục V và Danh mục nguyên liệu được phép sử dụng làm thức ăn chăn nuôi được quy định tại Phụ lục VI của thông tư này . (Điều 6)
“. Sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi không phải là thuốc thú y được phép lưu hành tại Việt Nam.”
Kháng sinh là được hiểu là loại chất có khả năng kháng lại vi khuẩn, virus,… Kháng sinh thường được sử dụng khi sinh vật sống bị bệnh, nhiễm các loại vi khuẩn, virus,… Có rất nhiều loại kháng sinh khác nhau và kháng sinh cũng có thể ở dạng thuốc hoặc trong thức ăn chăn nuôi. Tuy nhiên, không phải loại kháng sinh nào cũng có ích, các vật nuôi nếu dùng các loại kháng sinh chưa được kiểm duyệt sẽ gây ảnh hưởng đến vật nuôi. Do đó, hiện nay pháp luật đã quy định rõ các loại thuốc kháng sinh, thuốc thú y được phép lưu hành tại Việt Nam, ngoài các loại đã được liệt kê thì không được sử dụng loại kháng sinh nào.
“. Sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi nhằm mục đích kích thích sinh trưởng.”
Mỗi loại sinh vật đều có một giai đoạn sinh trưởng trung bình nhất định, chỉ khi phát triển theo tốc độ bình thường đó thì chất lượng sản phẩm từ các vật nuôi mới đạt chuẩn. Tuy nhiên, vì chạy theo lợi nhuận mà không ít người đã dùng các chất kích thích, tăng trọng (sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi) cho vật nuôi. Điều này làm ảnh hưởng trực tiếp đến giá trị chất lượng của sản phẩm từ vật nuôi, từ đó ảnh hưởng đến sức khỏe của người tiêu dùng. Vì lẽ đó, pháp luật đã cấm việc sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi vì mục đích này.
 “. Xả thải chất thải chăn nuôi chưa được xử lý hoặc xử lý chưa đạt yêu cầu vào nơi tiếp nhận chất thải theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.”
Lượng chất thải từ chăn nuôi là vô cùng lớn, đồng thời có khả năng gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, gây ảnh hưởng đến không khí, nước, đất,…. Do đó, các chất thải từ hoạt động chăn nuôi phải được xử lý đạt chuẩn thì mới được thải vào nơi tiếp nhận chất thải.

