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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị Ủy ban nhân dân huyện khen thưởng tập thể: Nhân dân và cán bộ thôn Thọ Ninh, xã Liên Minh, huyện Đức Thọ, tỉnh Hà Tĩnh 
trong công tác xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu năm 2021.

	Thực hiện Công văn số: 03/VPĐP-NTM ngày 14/01/2022 của UBND huyện; Văn phòng Điều phối xây dựng NTM huyện Đức Thọ Về việc đề xuất khen thưởng trong xây dựng NTM, Ocop, đô thị văn minh năm 2021.
Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định chi một số điều của luật thi đua, khen thưởng 2003;
	Sau khi rà soát, đánh giá lại kết quả thực hiện phòng trào xây dựng Nông thôn mới, chương trình Ocop, đô thị văn minh năm 2021 xã Liên Minh. 
Hội đồng thi đua khen thưởng xã Liên Minh đề nghị Hội đồng Thi đua khen thưởng huyện Đức Thọ xét, khen thưởng  cho 01 tập thể có thành tích xuất sắc trong phong trào xây dựng NTM, xây dựng Khu dân cư Nông thôn mới kiểu mẫu năm 2021 của xã Liên Minh là: Nhân dân và cán bộ thôn Thọ Ninh - xã Liên Minh.
Vậy UBND xã, BCĐ xây dựng Nông thôn mới xã Liên Minh làm tờ trình kính đề nghị Hội đồng thi đua khen thưởng huyện Đức Thọ họp xem xét khen thưởng cho tập thể nói trên đạt thành tích trong phong trào xây dựng nông thôn mới, xây dựng Khu dân cư Nông thôn mới kiểu mẫu năm 2021 của xã Liên Minh nhằm động viên, khích lệ phong trào xây dựng NTM./.
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