 ỦY BAN NHÂN DÂN         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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    Số: 207/BC-UBND             
    Liên Minh, ngày  4  tháng 11 năm 2020                                                                               

BÁO CÁO
Tình hình thực hiện kế hoạch xây dựng
 “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa” Giai đoạn 2019-2020

Căn cứ Kế hoạch số 01/KH-ĐKT ngày 27/10/2020 của UBND huyện Đức Thọ về Kế hoạch Kiểm tra Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa giai đoạn 2019-2020;

Căn cứ kết quả xây dựng “Cơ quan đạt chuẩn văn hoá” giai đoạn 2019-2020, tập thể cán bộ, công chức và người lao động đã đoàn kết tập trung triển khai thực hiện tốt các tiêu chí đăng ký xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hoá và nhiệm vụ được giao, kết quả đạt được như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 
- Cơ quan làm việc gồm: Đảng uỷ-HĐND-UBND-UBMTTQ, các ban ngành đoàn thể

- Hiện nay tổng số cán bộ, công chức và người lao động cơ quan có 28 người 
Trong đó:

+ Cán bộ chuyên trách, Công chức: 19 ( không tính 5 công an chính quy)
+ Cán bộ bán chuyên trách và lao động hợp đồng: 4
- Tổng số Đảng viên: 23
-  Về trình độ chuyên môn nghiệp vụ:

+ Đại học: 15
+ Cao đẳng: 2
+ Trung cấp: 2
- Quản lý nhà nước: 10 
-Về trình độ chính trị

+Trung cấp chính trị: 17 (02 đồng chí đang học
+ Sơ cấp chính trị: 02

II. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, KẾT QUẢ THỰC HIỆN XÂY DỰNG CƠ QUAN ĐẠT CHUẨN VĂN HOÁ ĐÃ ĐĂNG KÝ
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
- Sau khi có hướng dẫn của Ban chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”  huyện; căn cứ Thông tư  08/2014/TT-BVHTTDL của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”;  Cơ quan, BCH Công đoàn xã tổ chức hội nghị quán triệt đến 100% cán bộ, công chức, người lao động các nội dung, tiêu chí  xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hoá; Đồng thời ban hành văn bản đăng ký xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hoá giai đoạn 2018-2019 số: 02/CĐ ngày 23/2/2019 và bản đăng ký xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hoá giai đoạn 2019 - 2020 số: 05/CĐ ngày 19/5/2020 gửi về Ban chỉ đạo Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện.
- Ban hành kế hoạch số: 01/KH-CĐ ngày 24/2/2019 của BCH Công đoàn xã; Quyết định số: 46/QĐ-UBND ngày 28/6/2019 của UBND xã về ban hành quy chế xây dựng “Cơ quan đạt chuẩn văn hoá” giai đoạn 2019-2020. 
- Thường xuyên tổ chức phổ biến, tuyên truyền sâu rộng nội dung, tiêu chuẩn, mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc xây dựng công sở văn hóa đến toàn thể cán bộ, công chức và người lao động trong cơ quan. Tại các cuộc sơ, tổng kết, hội nghị cán bộ công chức, viên chức đầu năm đều đưa ra thảo luận và đưa vào nghị quyết để thực hiện. Tổ chức cho cán bộ, công chức và người lao động ký kết thực hiện nghiêm Chỉ thị 35, kết luận 05 của BTV Tỉnh ủy, Quyết định 33, 52 của UBND Tỉnh và học tập làm theo “Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

2 . Kết quả tổ chức thực hiện.
Căn cứ hướng dẫn và các văn bản của ban chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, Liên đoàn lao động huyện; Cơ quan, Công đoàn xã Liên Minh tăng cường lãnh đạo, bổ sung nâng cao chất lượng các tiêu chuẩn.
3. Kết quả thực hiện các nội dung, tiêu chuẩn
a) Tiêu chuẩn 1: Hoàn thành tốt nhiệm vụ
- Trong những năm qua dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền, hoạt động của cơ quan, công đoàn đạt được nhiều kết quả, góp phần quan trong vào việc thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ cơ quan cũng như  góp phần phát triển kinh tế-xã hội của xã nhà. Cơ quan, BCH công đoàn đã chủ động xây dựng kế hoạch; Tổ chức hội nghị CBCNVC đầu năm chất lượng; hàng tuần, hàng tháng giao ban, sinh hoạt, sơ, tổng kết đánh giá kịp thời; phát động các phong trào thi đua thiết thực, hiệu quả; luôn xây dựng và tạo được sự đoàn kết, thống nhất cao. Nhờ vậy nhiều năm liền cơ quan xã luôn hoàn thành kế hoạch Nhà nước, Đảng bộ nhiều năm liền đạt trong sạch vững mạnh và vững mạnh tiêu biểu, Công đoàn đạt vững mạnh, Mặt trận và Các đoàn thể luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ, Công an- Quân sự đạt danh hiệu quyết thắng; Hàng năm có từ 98% đến 100% Cán bộ công chức hoàn thành tốt nhiệm vụ, không có cán bộ, hay đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ. Trong năm qua  có 01 đồng chí được tặng giấy khen của Bộ Chỉ huy quân Quân sự Tỉnh; 04 chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.
- Hàng năm 100% cán bộ, công chức và người lao động tham gia các lớp tập huấn nghiệp vụ do sở và huyện tổ chức; trong 2 năm qua có 2 đồng chí tham gia học lớp Trung cấp chính trị, 2 đồng chí học Đại học, 3 đồng chí tham gia lớp học chuyên viên;
- 100% cán bộ, công chức có phẩm chất đạo đức tốt, có ý thức trách nhiệm, có ý thức học tập và làm theo “Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, nêu cao tinh thần yêu nước, có tinh thần tập thể, đoàn kết, phấn đấu vì lợi ích chung, có lối sống trong sáng, nếp sống văn minh, thực hiện tốt nghĩa vụ và đạo đức của cán bộ, công chức theo quy định của pháp luật.

- Việc triển khai ISO trong cơ quan được triển khai hiệu quả, góp phần quan trong việc cải cách thủ tục hành chính, Lãnh đạo cơ quan luôn quan tâm chỉ đạo quyết liệt cải các hành chính, bố trí cơ sở vật chất đầy đủ; thái độ và tinh thần làm việc của cán bộ, công chức đối với người dân và doanh nghiệp lịch sự, tôn trọng, niềm nở, tận tình, chu đáo; không có cán bộ, công chức sách nhiễu, gây phiền hạ cho nhân dân và doanh nghiệp.

- Hàng năm phong trào viết sáng kiến kinh nghiệm được các đồng chí cán bộ, công chức hưởng ứng tham gia và áp dụng thực hiện hiệu quả. Ví dụ như sáng kiến về: công tác tiết kiệm văn phòng phẩm; về sắp xếp thực hiện vệ sinh môi trường cơ quan…
b)Tiêu chuẩn 2: Thực hiện nếp sống văn minh, môi trường văn hóa công sở
- Về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội được gắn kết trong tuyên truyền, vận động trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, nhờ đó hàng năm 100% cán bộ, công chức thực hiện tốt các quy định về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội;

- 100% cán bộ viên chức ký cam kết không vi phạm các quy định của các cấp, ngành, cơ quan đề ra và Pháp lệnh 16/UBTVQH và Nghị Định 36/CP. Mỗi cán bộ, công chức và người lao động đều có ý thức vận động gia đình, người thân thực hiện nếp sống văn hóa, phòng chống tai tệ nạn xã hội, không vi phạm pháp luật, giữ gìn và phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc,100% gia đình cán bộ, công chức và người lao động đạt danh hiệu gia đình văn hóa, tham gia tốt các phong trào, các cuộc vận động do công đoàn, cơ quan, địa phương phát động, nhất là phong trào xây dựng xã Nông thôn mới kiểu mẫu và cuộc vận động xây dựng nông thôn mới đô thị văn minh. BCH công đoàn luôn kịp thời thăm hỏi, động viên đến cán bộ, công chức và người lao động khi ốm đau, tổ chức tặng quà các ngày lễ 08/3 ,20/10 và tặng quà cho các cháu là con cán bộ, công chức và người lao động nhân dịp Quốc tế thiếu nhi và tết Trung thu.
- Với mục tiêu xây dựng môi trường cơ quan văn hóa lành mạnh, khoa học.  cơ quan đã ban hành nội qui, qui chế làm việc; Tổ chức đăng ký, ký kết xây dựng cơ quan công sở không khói thuốc lá, không uống rượu bia trong giờ làm việc; trang phục gọn gàng lịch sự; BCH Công đoàn đảm nhận và phân công đoàn viên lao động vệ sinh khuôn viên cơ quan hàng tuần vào sáng thứ 2 và sáng thứ 5 hàng tuần. Đồng thời vận động toàn thể đoàn viên công đoàn tham gia ngày thứ 7 – thực hiện công tác xây dựng NTM, tham gia các buổi tổng dọn vệ sinh tại thôn, xã tổ chức; Phòng làm việc được bố trí khoa học gọn gàng, có bảng chỉ dẫn rõ ràng, khuôn viên được trồng cây xanh, hoa, đảm bảo môi trường  xanh- sạch- đẹp. Ban nữ công thường xuyên nhắc nhở và có kế hoạch thực hiện, phân công công việc hàng ngày, hàng tuần cụ thể để vệ sinh khu vực công cộng.
Thực hiện chỉ tiêu kế hoạch của Liên đoàn lao động huyện, công đoàn xã đã thực hiện làm công trình chào mừng 90 năm ngày thành lập LĐLĐ Việt Nam (xây bồn hoa tại công sở - trị giá trên 5.000.000 đ); Công trình chào mừng Đại hội Đảng các cấp (công trình nâng cấp đường điện sáng vào trung tâm văn hóa xã trị giá trên 15.000.000 đ)

 Từng Cán bộ, công chức và người lao động luôn phát huy tinh thần, thái độ, văn minh lịch sự trong ứng xử, giao tiếp cũng như trong công việc. Tổ chức triển khai thực hiện tốt các phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Hàng năm BCH công đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm như ngày Quốc tế Phụ nữ 08/3, ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam; giao ban, sinh hoạt cơ quan, công đoàn nề nếp, dân chủ, tạo được bầu không khí làm việc thoải mái, mọi người sống chan hòa, có tinh thần đoàn kết cao, không có cán bộ, công chức, người lao động vi phạm các điều cấm cũng như nội quy, quy chế cơ quan đề ra.

- Bên cạnh đó cơ quan, BCH công đoàn luôn chú trọng đến các phong trào Văn hóa, Văn nghệ, Thể thao. Cơ quan đã đầu tư, xây dựng sân cầu lông, bóng chuyền tạo sân chơi bổ ích lành mạnh cho cán bộ, công chức và người lao động; Thành lập đội tuyển, hỗ trợ kinh phí tham các giải thể thao do Liên đoàn Lao động huyện tổ chức. 
c) Tiêu chuẩn 3: Gương mẫu chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước
          - Thủ trưởng cơ quan, BCH Công đoàn thường xuyên quán triệt kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến CBCNLĐ; thường xuyên trau dồi phẩm chất đạo đức cách mạng, học tập, rèn luyện, tu dưỡng, củng cố lập trường giai cấp công nhân, nâng cao trình độ chính trị, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, 100% cán bộ, công chức và người lao động chấp hành nghiêm chủ  đường lối, chủ trương của Đảng,  chính sách, pháp luật của Nhà nước. Đồng thời nắm vững để tuyên truyền mọi người cùng thực hiện.

 - Trong những năm qua, Cơ quan xã không có người vi phạm An toàn giao thông, vi phạm pháp luật, cơ quan an toàn, an ninh trật tự đảm bảo, không có khiếu kiện vượt cấp, trái pháp luật; Thực hiện các cuộc vận động quỹ mái ấm tình thương, ủng hộ đồng bào lũ lụt công đoàn, ủy ban nhân dân xã đều vận động trích một ngày lương/ cán bộ xã để góp quỹ ủng hộ.
- Công tác cải cách hành chính được đẩy mạnh; quản lý và sử dụng có hiệu quả ngân sách Nhà nước giao và các nguồn kinh phí khác; không để để xẩy ra lãng phí, tham nhũng; tích cực đấu tranh, phòng chống tham nhũng. Việc triển khai đồng bộ, mạnh mẽ  phong trào“Xây dựng cơ quan đạt chuẩn văn hóa” gắn với thực hiện Cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức “Trung thành - Sáng tạo - Tận tụy - Gương mẫu”, qua đó đã tác động đến các phong trào thi đua, góp phần tích cực hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, tạo không khí vui tươi phấn khởi trong cơ quan. 
III. NHIỆM VỤ, KẾ HOẠCH TIẾP TỤC THỰC HIỆN THỜI GIAN TỚI

Tiếp tục quán triệt đầy đủ các nội dung, tiêu chuẩn về xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa. Đầu tư, bổ sung cơ sở vật chất, khuôn viên tạo môi trường làm việc tốt hơn, hiệu quả hơn nữa cho Cán bộ, công chức và người lao động. Phát động các phong trào thi đua xây dựng cơ quan văn hóa kiểu mẫu gắn với thực hiện tốt việc học tập và làm theo “Tư  tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Hàng năm xây dựng kế hoạch và tổ chức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đề ra.
IV. K
IẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT
Ban chỉ đạo  Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá và xét công nhận cơ quan, đơn vị văn hóa đúng thời gian quy định. Cần có sự tập trung hỗ trợ, hướng dẫn xây dưng cơ quan, đơn vị văn minh, văn hóa kiểu mẫu, từ đó nhân rộng điển hình.
V. CÁC HÌNH THỨC ĐÃ ĐƯỢC KHEN THƯỞNG:

1. Danh hiệu thi đua:
	Năm
	Hình thức khen thưởng
	Số, ngày, tháng, năm của Quyết định khen thưởng; cơ quan ban hành quyết định

	2018
	Chiến sĩ tiên tiến cá nhân Trần Đình Văn có thành tích trong phong trào thi đua quyết thắng của LLVT tỉnh năm 2018
	Số: 2680/QĐ-BCH ngày 06/11/2018
Bộ CHQS Tỉnh


2. Hình thức khen thưởng:

	Năm
	Hình thức khen thưởng
	Số, ngày, tháng, năm của Quyết định khen thưởng; cơ quan ban hành quyết định

	2019
	Giấy khen về thành tích xuất sắc trong công tác lãnh đạo, quản lý thu ngân sách năm 2019 
	Số: 216/QĐ-UBND ngày 15/1/2020 UBND huyện Đức Thọ 

	2019
	Giấy khen về thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng – An ninh năm 2019
	Số: 6442/QĐ-UBND ngày 19/12/2019 UBND huyện Đức Thọ


3. 
	2019
	Quyết định công nhận xã đạt chuẩn Nông thôn mới 2019
	Số: 4289/QĐ-UBND ngày 30/12/2019


Căn cứ vào kết quả, thành tích trên, Cơ quan, BCH Công đoàn xã Liên Minh đề nghị BCĐ Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” huyện kiểm tra, xét đề nghị công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa” giai đoạn 2019-2020. 

Nơi nhận:  





      TM. CƠ QUAN XÃ
- BCĐ “TD ĐKXD ĐSVH”  huyện (B/c);                             THỦ TRƯỞNG
- TT Đảng uỷ, HĐND, MTTQ (B/c);
- Chủ tịch, PCT UBND xã;

- BCH Công đoàn;

- Lưu: VP.UBND - Công đoàn xã.

                                                        Nguyễn Quốc Hoạt
        (Chủ tịch UBND xã)
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