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          Liên Minh, ngày 08 tháng 01 năm 2021


KẾ HOẠCH

Công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động Văn hoá, Văn nghệ, Thông tin, Thể thao chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, mừng Xuân Tân Sửu 2021

 Thực hiện Kế hoạch số: 40/KH-UBND ngày 7/1/2021 xủa UBND huyện Đức Thọ về Công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động Văn hoá, Văn nghệ, Thông tin, Thể thao chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, mừng Xuân Tân Sửu 2021.

Kế hoạch số: 2805/KH-UBND ngày 09 tháng 11 năm 2020 của UBND huyện Đức Thọ về việc tổ chức Đại hội thể dục thể thao cấp cơ sở tiến tới Đại hội Thể dục thể thao toàn huyện lần thứ IX năm 2021
Hướng tới chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2021), chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, mừng xuân Tân Sửu 2021, UBND xã Liên Minh xây dựng Kế hoạch tổ chức công tác tuyên truyền và các hoạt động Văn hoá, Văn nghệ, Thông tin, Thể thao trên địa bàn xã như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
- Tuyên truyền, giáo dục sâu rộng về truyền thống vẻ vang 91 năm của Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh; về những thành tựu, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, huyện và các xã.
- Tuyên truyền cho cán bộ, đảng viên và nhân dân nhận thức sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội XIII của Đảng; những quan điểm chủ trương, định hướng lớn trong văn kiện Đại hội XIII của Đảng, góp phần tạo sự thống nhất về chính trị, tư tưởng và hành động trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội.
- Thông qua công tác tuyên truyền và các hoạt động Văn hoá, Văn nghệ, Thông tin, thể dục Thể thao tạo không khí vui tươi phấn khởi, đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí, hưởng thụ văn hóa, tinh thần lành mạnh cho nhân dân trong dịp mừng Đảng, đón Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021. Hướng tới tổ chức thành công ĐH TDTT xã Liên Minh trong năm 2021.Bảo đảm các yêu cầu trong phòng, chống dịch covid trong tình hình hiện nay. 
- Công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động phải được xây dựng bằng Kế hoạch cụ thể trên cơ sở Kế hoạch của huyện, theo hướng quy mô, chất lượng, phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức và giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá quê hương, địa phương.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN VÀ TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG

1. Nội dung tuyên truyền và tổ chức các hoạt động
- Tuyên truyền truyền thống lịch sử vẻ vang 91 năm của Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Tuyên truyền những thành tựu nổi bật của đất nước sau 35 năm thực hiện đường lối đổi mới; kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng và 5 năm thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2015 – 2020.
- Biểu dương, tuyên truyền những tổ chức đảng, đảng viên tiêu biểu trong các phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội XIII của Đảng.
- Tuyên truyền các chủ trương, kế hoạch của cấp ủy, chính quyền, các ngành các cấp về việc tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3/2, đón Xuân Tân Sửu 2021; triển khai kế hoạch ĐH TDTT cấp xã hoàn thành. Tuyên truyền về Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, kết quả và phát động thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị, Kinh tế - Xã hội, Quốc phòng - An ninh của huyện nhà và địa phương. 
- Gắn việc tuyên truyền và tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân với tuyên truyền và vận động nhân dân thực hiện những giải pháp về đảm bảo an toàn giao thông, an toàn vệ sinh thực phẩm, bình ổn giá, về cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phòng chống buôn bán, tàng trữ và sử dụng trái phép các loại pháo nổ, thả đèn trời; các loại tội phạm và tệ nạn xã hội khác trong dịp Tết. 

- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao phù hợp, phát huy những giá trị văn hóa truyền thống, phong tục, tập quán tốt đẹp của quyê hương, đất nước. 

- Tổ chức quản lý, kiểm tra giám sát hoạt động của các dịch vụ văn hoá, thông tin, thể thao, lễ hội trên địa bàn theo quy định, ngăn chặn các hoạt động mê tín, dị đoan, tệ nạn xã hội, nghiêm cấm việc đốt pháo nổ, đèn trời và các hình thức vui chơi thiếu lành mạnh.

2. Hình thức tuyên truyền và tổ chức các hoạt động
- Tuyên truyền thông qua sinh hoạt, hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị từ xã đến thôn xóm, chi đoàn, chi hội.
- Tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử các xã, thị trấn; tuyên truyền trên mạng xã hội.
- Tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh xã và các thôn.
- Tiếp phát các chương trình của Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, huyện, Đài tiếng nói Việt Nam để phục vụ nhu cầu thông tin, giải trí của nhân dân trong dịp Tết nguyên đán Canh Tý 2021 và các hoạt động kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, đặc biệt là tiếp phát các buổi truyền thanh trực tiếp Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII. 

- Tuyên truyền qua hệ thống Panô, áp phích, bảng tường, băng rôn khẩu hiệu 

- Phát động cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân đồng loạt treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc  trước, trong và sau các ngày Lễ, Tết.

- Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao, lễ hội tại địa phương, các thôn, các trường học với nhiều hình thức khác nhau.
 3. Thời gian thực hiện

- Thời gian tuyên truyền: Từ 15/01/2021 - 16/02/2021
- Thời gian treo cờ, băng rôn khẩu hiệu: 

- Đợt 1: Chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt nam
Từ ngày 20/01/2021 - 05/02/2021;

- Đợt 2: Mừng Xuân Tân Sửu 2021

Từ ngày 08-16/02/2020 (Tức ngày 27/12 năm Canh Tý  2020 - 05/01 năm Tân Sửu 2021)

4. Khẩu hiệu tuyên truyền

1. Nhiệt liệt chào mừng 91 năm Ngày thành lập Đảng Công sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2021)!
2. Đảng Cộng sản Việt Nam - Người tổ chức, lãnh đạo mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam! 
3. Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng Xuân Tân Sửu 2021!
4. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân lập thành tích chào mừng Đại hội lần thứ XIII của Đảng!
5. Toàn Đảng, toàn quân, toàn dân thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2021!

6. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!

7. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

8. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

9. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

10. Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng!
5. Kế hoạch cụ thể:

- Tổ chức treo cờ dọc các tuyến đường và ngã tư, các điểm tuyên truyền cố định mừng Đảng, mừng Xuân. Các doanh nghiệp, Trạm y tế, các trường học căn cứ nội dung kế hoạch tuyên truyền tổ chức treo cờ Đảng, cờ tổ quốc, hồng kỳ tại đơn vị đúng quy định.  BPT, BCTMT 4/4 thôn thông báo và tuyên truyền cho toàn thể cán bộ, Đảng viên và quần chúng nhân dân đồng loạt treo cờ mừng Đảng mừng Xuân Tân Sửu 2021 (căn cứ lịch tuyên truyền thực hiện)
- Phát động nhân dân tổng dọn vệ sinh đường làng, ngõ xóm, chặt phát cây cối lấn chiếm lòng lề đường, khơi thông mương máng, cống rãnh trên địa bàn trước trong và sau tết.
- Tổ chức các hoạt động VHVN Đảng mừng Xuân 2020 , giao lưu tại NVH các thôn trong ngày đón giao thừa. Tổ chức các hoạt động thể thao tại xã (giao lưu bóng chuyền hơi; bóng chuyền nam TN mừng Đảng mừng xuân…)

- Phối hợp với hội NCT tổ chức Lễ Mừng thọ, tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ thơ đầu năm, giao lưu bóng chuyền hơi (do Hội Người cao tuổi chủ trì).

-Tổ chức sinh hoạt, giao lưu văn nghệ mừng Đảng mừng xuân do CLB dân ca ví giặm xã chủ trì.

- Phối hợp với Đoàn TN, Hội phụ nữ làm nòng cốt cùng BPT các thôn tổ chức các hoạt động VHVN-TDTT phù hợp với điều kiện của từng thôn chào xuân đón tết..tổ chức giải bóng chuyền nam mừng Đảng mừng xuân 2021 (Dự kiến 17-19/2/2021 (tức 6-8 Tân Sửu); giải bóng đá nam thanh niên toàn xã (dự kiến tháng 5 - 6/2021)


- Kiến nghị, đề xuất TT Đảng ủy - UBND - các tổ công tác được phân công phụ trách các đơn vị thôn xóm trực tiếp chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động mừng Đảng mừng Xuân đảm bảo AN TT - ATXH trước trong và sau tết nguyên đán vui vẻ và tiết kiệm. Ban văn hóa phối hợp với Đoàn xã, các tổ chức treo cờ, băng rôn khẩu hiệu ở khu vực UBND Xã.

- Đề nghị các tổ chức, ban ngành, đoàn thể liên quan, các đơn vị thôm xóm căn cứ kế hoạch triển khai thực hiện. Các hoạt động tuyên truyền, VHVN-TDTT mừng Đảng, mừng Xuân là tiêu chí để chấm điểm thi đua của các đơn vị thôn xóm năm 2021.

6. Các hoạt động văn hoá văn nghệ - TDTT khác dự kiến tham gia trong năm:
+ Tham gia Lễ hội đua thuyền truyền thống trên sông La (Dự kiến 4/1 Tân Sửu)
+ Tổ chức hoàn thành Đại hội TDTT xã Liên Minh năm 2021.
+ Tham gia giải bóng chuyền nam thanh niên toàn huyện 2021
+ Tham gia giải bóng đá CNVC-LĐ 2021
+ Tham gia giải bóng đá nam nhi đồng toàn huyện 2021
+ Tham gia văn nghệ QC toàn huyện 2021
+ Tham gia giải bóng chuyền nữ toàn huyện hoặc tổ chức bóng chuyền nữ toàn xã kỷ niệm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam 
+ Duy trì việc sinh hoạt và giao lưu văn nghệ giữa các CLB cấp xã
+ Tham gia các giải khác (nếu có)

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


UBND giao cho Ban văn hóa, ban tuyên truyền xã phối kết hợp các tổ chức, ban ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp, trường học, thôn (xóm) đóng trên địa bàn xã thực hiện tốt các nội dung triển khai.

Yêu cầu các đơn vị trường học, khối cơ quan, các ban ngành, đoàn thể, các thôn (xóm) trên địa bàn xã tổ chức thực hiện nghiêm túc.


Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao, thông tin tuyên truyền chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt nam, mừng Xuân Tân Sửu 2021 và một số hoạt động thể thao, văn nghệ trọng điểm trong năm 2021./.

	Nơi nhận:

- Phòng VH-TT huyện;

- TT ĐU-HĐND-UBMTTQ-Các đoàn thể;

- Đ/c Chủ tịch-P.Chủ tịch UBND;

- Các chi bộ, thôn xóm;

- Trường học, trạm y tế;

- Lưu: VP.UBND.
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